

湖南省邵阳县黄荆乡的闻名，跟一群妈妈出走的孩子有关。据统计，该乡在校的“失母学生”131人，其中母亲逃婚与改嫁的有116人。“你妈妈不见了”，这是对当地孩子而言极为敏感的一句话。

邵阳“无妈乡”:一百多个儿童“失母”

“黄荆岭，石头壳，缺少水田，光棍多，讨十个媳妇，五个跟别个。漫山遍野的石头地里，长出粗粝的黄荆条。”这首民谣是湖南省十九个贫困县之一——邵阳县黄荆乡真实的写照。“无妈乡”是黄荆乡的另一个称谓，在黄荆乡有一百多个“失母儿童”。

对于黄荆乡“失母”现象的产生，人们普遍把根源归结于一点：当地的贫困是孩子失去母亲的一个重要原因，母爱的本能被贫困击溃。然而，记者近日走进“无妈乡”才发现，驱使母亲出走的，绝不仅仅是贫困那么简单；该承担责任的，也绝不仅仅是那些母亲……

妈妈走了，100多个孩子如野草长在乡间

4月14日上午，黄荆乡青山完小走廊里，8岁的二年级学生军军站在记者面前。27摄氏度高温，他穿着厚厚的羽绒服，热得满面通红，汗珠不停地从发际滚落。

去年11月，军军的爸爸病逝，妈妈说要回贵州娘家，谁知，竟扔下他一去不回。季节变换，再没有人提醒他加减衣裳。更何况，这件咖啡色的羽绒服是他最体面的穿着，是一位爱心人士送给他的。

军军说，热倒不是特别难受，最难忍的是饿肚子。“饿得厉害的时候，我最想妈妈，可是想她也是空想，肚子更饿了。”

而五年级的志明清楚地记得，7年前的那个中午，妈妈走前给他煎了个鸡蛋，交代6岁的他“照看好家，别让小偷偷东西”。

志明的家坐落在一个山坡上，房子里破破烂烂。记者反复打量着这个女主人离开前交代儿子小心看管的家，没有发现任何一件价值超过50元的东西。

但其实，在11岁的汪斌和小杰眼里，军军和志明是值得羡慕的：“他们的妈妈把他们带到七八岁才走呢！”要知道，汪斌出生不到1岁，他的云南籍妈妈就丢下他和3岁的姐姐走了。而小杰的妈妈走的时候，他才8个月。他们从三四岁起就自己照顾自己，并开始帮家里干活。他俩告诉记者，对于妈妈，他们完全不记得长什么样子。

“我日后也会忘掉妈妈长什么样子。”13岁的小贵在一旁难过地插话。他的妈妈是四川人，6年前的一个午后，家里的牛不见了，妈妈说去找牛，就再也没回来。妈妈走后，小贵把妈妈仅有的一张照片藏在枕头底下，每天晚上写完作业干完家务，他都要拿出来看一会儿再睡觉。照片上，妈妈穿着红衬衫，笑得很亲切。“昨天晚上，我再也找不到照片。爸爸说他烧了。”说到这里，小贵的眼圈红了。这5个孩子的现状，不过是黄荆乡116个“失母儿童”生活的缩影。据介绍，由于贫困，黄荆乡不少男子只能从云南、贵州、广西等地方找妻子，但这些女子被



在湖南省邵阳县黄荆乡，刘娜手里拿着妈妈和自己的合影仔细端详

娶回来后，由于忍受不了贫困等原因，又纷纷“狠心”抛下孩子出走。

被迫吞苦果，年幼的生命不能承受之重

母亲的出走，留下重重后患，结成一枚枚苦涩的果子，而首当其冲被迫吞下苦果的，正是这些失去母亲和母爱的无辜的孩子。

13岁的阿森是个非常沉默的孩子，穿着许久没换洗过的衣裤和鞋子，记者怎样努力也得不到他一句完整的回答。但小贵谈起照片的话题时，一直抑郁寡欢的阿森顿时活跃起来，他第一次用记者听得见的声音说：“妈妈的照片，我有！”

记者提出去他家看看，阿森开心地一路飞奔着在前面领路。回到家，他从抽屉里取出两张照片往记者眼前一举，“喏，这就是妈妈抱着小时候的我。”阿森的妈妈也是贵州人，丢下他和姐姐走了7年。抱着照片蹲在大门口，想起妈妈，他的神色很快又黯淡下来，怔怔地望着远方，又不再回答记者的问话。

和阿森一样，孤独、内向、自卑、没有安全感，是这些“失母儿童”的共性。而这样的共性往往带来下一个让人担忧的共性：缺乏上进心。当地的青山完小校长刘向阳告诉记者，这些孩子多数学习成绩都不是很好，而考上大学的，目前一个也没有。

没有母亲，这些孩子的家庭教育面临巨大缺失。记者采访了近20名“失母儿童”，只有3个孩子表示在家里没有挨过打。而对于男孩子来说，粗暴的打骂教育几乎成为他们的家常便饭。而一些孩子的爷爷奶奶，管教起孩子也不得法。已念初二的李江左手臂上，至今留着一道数寸长的疤痕，他说那是奶奶用刀砍的。3年前，他因为顽皮，把邻居未成熟的西瓜用棍子捅穿了20多个，邻居来告状，奶奶气坏了，为了教训他，就砍了他一刀。还有些孩子甚至走上歪路，打架斗殴、小偷小摸……

该担责的绝不仅是“出走妈妈”

对于黄荆乡“失母”现象的产生，人们普遍把根源归结于一点：穷是罪魁祸首，母爱的本能被贫困击溃、被经济大潮淹没。

黄荆乡的确自然条件恶劣，最早关注“失母儿童”的邵阳市科技局党组成员、邵阳县原副县长李军告诉记者，

如何留住孩子的妈妈？

8月7日晚，新华社呼吁关爱留守儿童的系列组稿开始播发。在首篇报道中，湖南邵阳“无妈乡”的留守儿童们触及到了网民们柔软的心窝。

网民的评论，主要体现在三个方面：同情和感动——“没想到还有这样一个地方”“没有妈妈的孩子真可怜”“我的小孩也是留守儿童，我对不起他们”；对一些父母离开孩子的行为提出疑问甚至质疑——“这么多的妈妈离开孩子，都是生活所迫？”“爸爸妈妈们无论再苦再难，也不应该离开自己的孩子”；希望社会力量共同努力帮助她们——“父母有责任，社会也有责任”“我认为全社会都应该来关注、关心、关爱留守儿童和打工者”……

不少网民留言，与记者联系，希望想要资助被报道孩子的生活费、学费。

记者了解到，邵阳“无妈乡”留守儿童们的现状，只是当下许多农村家庭的一个缩影。属于贫困、干旱、高寒地区的黄荆乡，缺水少地，经济、产业发展极度落后。父母为了生计，不得不抛下子女外出打工；贫穷让问题婚姻更加脆弱，穷乡僻壤留不住她们的妈妈，而发达的城市也因种种原因留不下这些孩子；割裂的家庭中，孩子成了最可怜的“副产品”。

怎样才能帮助这些无辜的孩子？记者了解到，邵阳县“无妈乡”早在几年前就已经开始关注这个问题了。在县委、县政府的主导下，“代管妈妈”“找妈妈行动”等一系列关爱措施陆续启动。同时，乡镇党委机关还实行“家属上山、干部联户”活动，要求乡党政领导家属必须联系一名以上“失母儿童”，每名乡机关或部门干部必须联系一名留守儿童或空巢老人。

另一方面，关心关爱“失母儿童”的工作，也引起了全社会的关注。多年来，各界爱心人士纷纷到黄荆乡为失母儿童献上一份爱心。湖南惠民农村留守儿童学前教育基金会捐赠500万元，在黄荆乡新建一所占地10亩的高标准的中心幼儿园，并帮助培养教师；长沙某商业集团捐赠了藏书4000册的新图书馆；湖南某广告公司捐了200套新课桌……

黄荆乡副乡长黎婷婷告诉记者，“水、电、路”是制约黄荆乡发展的三大瓶颈。近年来，黄荆乡先后完成饮水工程、电网改造工程、硬化水泥路等基础设施建设，始终把培育主导产业作为脱贫致富的根本来抓，因地制宜开发优势资源，打造“油茶、烤烟、药材、生猪”四大支柱产业。

“只有发展了、富裕了，才能留得住人，留得住心，留得住孩子们的妈妈。”黎婷婷说。贫困和落后不是一天形成的，地方经济发展也不可能一蹴而就，“无妈乡”留守儿童的问题，更是社会发展大背景下，各种矛盾长期积累加剧的结果。但令人欣慰的是，在各方的关心下，“无妈乡”新出走妈妈的数量开始逐年减少了。黎婷婷告诉记者，“希望更多社会人士能来关爱这些孩子，让每个孩子都能有一个完整的家。”（据新华网）